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Na pocza˛tku stycznia biez˙ącego roku rza˛d Waldemara Pawlaka przedstawił Sejmowi

projekt ustawy budz˙etowej, okres´lającej rozdział s´rodków finansowych pan´stwa. Projekt ten

wywołał kontrowersje ws´ród posłów oraz dyskuje w mediach na temat przełomowos´ci polityki

finansowej rza˛du premiera Pawlaka ba˛dź kontynuowania polityki poprzednich koalicji. Nasuwa

się pytanie, jak ten problem widzi polskie społeczen´stwo1.

Opinie badanych osób sa˛ w tej kwestii podzielone. Odsetek respondentów przekonanych

o wprowadzeniu do polityki finansowej zmian o charakterze przełomowym w stosunku do

ostatnich lat jest zbliz˙ony do odsetka tych, którzy twierdza˛, że będzie ona kontynuacja˛ polityki

poprzednich rza˛dów.

CBOS

RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, TEGOROCZNY PROJEKT BUDŻETU
PAŃSTWA ŚWIADCZY RACZEJ O KONTYNUACJI PRZEZ
OBECNY RZĄD POLITYKI SWOICH POPRZEDNIKÓW CZY TEŻ
O ZASADNICZYCH ZMIANACH W TEJ POLITYCE?

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (43) przeprowadzono w dniach 14-17 stycznia ’94 na 1226-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.
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Największa grupa badanych (42%) uwaz˙a, że tegoroczny projekt ustawy budz˙etowej jest

taki sam jak projekt przygotowany przez rza˛d Hanny Suchockiej. O jego odmiennos´ci

przekonanych jest 30% ankietowanych.

CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, TEGOROCZNY PROJEKT BUDŻETU
PAŃSTWA JEST INNY CZY TEŻ MNIEJ WIĘCEJ TAKI SAM
JAK POPRZEDNI?

Wyniki styczniowego badania CBOS wskazuja˛ na pewien spadek akceptacji rza˛du

Waldemara Pawlaka2. Można przypuszczac´, że na wzrost dezaprobaty poczynan´ koalicji

rządzącej ma wpływ postrzeganie charakteru projektu ustawy budz˙etowej - kardynalnej przeciez˙

dla polityki państwa.

Tabela 1 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, tegoroczny
projekt budz˙etu pan´stwa świadczy
raczej o kontunuacji polityki
poprzedników czy tez˙ o
zasadniczych zmianach w tej
polityce?

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rza˛du
stwarza szanse wyjs´cia z kryzysu gospodarczego?

tak nie trudno
powiedziec´

O kontynuacji 37 46 17

O zmianach 45 36 19

Trudno powiedziec´ 28 37 35

2 Zob. komunikat CBOS "Stosunek do rza˛du w styczniu ’94".
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Tabela 2 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem,
tegoroczny projekt budz˙etu
państwa świadczy raczej o
kontynuacji czy tez˙ o
zasadniczych zmianach w
tej polityce?

Jak okres´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego
rządu? Czy jest Pan(i) jego:

zwolenni-
kiem

przeciwnikiem jest mi to
obojętne

trudno
powie-
dzieć

O kontynuacji 43 23 30 5

O zmianach 56 18 24 2

Trudno powiedziec´ 33 11 42 14

Osoby przekonane, z˙e nowy budz˙et będzie zupełnie inny od dotychczasowego, cze˛ściej

niż pozostali sa˛dzą, iż polityka obecnego rza˛du stwarza szanse wyjs´cia z kryzysu gospodarczego.

Są też większymi zwolennikami rza˛du Waldemara Pawlaka. Przes´wiadczenie o kontynuacji

polityki poprzedników nie budzi ws´ród badanych nadziei na wyjs´cie z kryzysu. Wia˛że sięteż z

brakiem aprobaty obecnej koalicji.

Cechy społeczno-demograficzne słabo róz˙nicują opinie o przełomowym ba˛dź

kontynuacyjnym charakterze nowej ustawy budz˙etowej. Można jedynie powiedziec´, że wyższe

wykształcenie, wysoki status materialny i zainteresowanie polityka˛ sprzyjają wyrażaniu

przekonania o kontynuacji polityki poprzednich rza˛dów3.

Opinie o charakterze rza˛dowego projektu ustawy budz˙etowej maja˛ natomiast wyraz´ny

związek z opcjami politycznymi i zachowaniem w ostatnich wyborach. Respondenci, którzy

głosowali na PSL, najcze˛ściej (40%) żywią przekonanie, z˙e nowy projekt s´wiadczy o zasadniczej

zmianie w polityce społeczno-gospodarczej. Wyborcy SLD sa˛ w swych opiniach podzieleni:

równie często mówiąo przełomie jak o kontynuacji. Ponad połowa (56%) badanych, którzy

deklarują, że w ostatnich wyborach głosowali na Unie˛ Demokratyczna˛, wyraża przekonanie, z˙e

projekt rządzącej koalicji nie różni się zasadniczo od wczes´niejszych ustaw budz˙etowych.

3 Zob. tabele aneksowe.



- 4 -

Przewidywane konsekwencje przyje˛cia przez Sejm
ustawy budżetowej według nowego projektu

Prognozy respondentów dotycza˛ce konsekwencji ewentualnego przyje˛cia przez Sejm

rządowego projektu budz˙etowego sa˛ podzielone. Moz˙na jednak zauwaz˙yć, że wśród

ankietowanych osób dominuje przekonanie, iz˙ zatwierdzenie nowej ustawy budz˙etowej nie

spowoduje wie˛kszych zmian w najwaz˙niejszych dziedzinach z˙ycia społecznego. Ws´ród badanych,

którzy przewiduja˛ zmiany warunków społecznych i gospodarczych, wie˛cej jest jednak pesymistów

niż optymistów.

Najbardziej pesymistycznie respondenci oceniaja˛ konsekwencje, jakie ewentualne

zatwierdzenie projektu przyniosłoby poziomowi bezrobocia w kraju. Ponad połowa

ankietowanych wyraz˙a przekonanie, z˙e spowodowałoby ono wzrost liczby bezrobotnych.

CBOS

RYS. 3. JAK PAN(I) PRZYPUSZCZA, CZY W WYNIKU
ZATWIERDZENIA PRZEZ SEJM NOWEGO BUDŻETU
LICZBA BEZROBOTNYCH ZWIĘKSZY SIĘ, ZMNIEJSZY
CZY TEŻ NIE ULEGNIE ZMIANIE?



- 5 -

Wzrost bezrobocia w kraju jako jeden ze skutków przyje˛cia przez Sejm projektu ustawy

budżetowej najcze˛ściej prognozuja˛ respondenci nalez˙ący do kategorii osób najbardziej

zagrożonych bezrobociem - robotnicy niewykwalifikowani i pracownicy umysłowi niz˙szego

szczebla, uczniowie i studenci oraz ankietowani okres´lający się w momencie badania jako

bezrobotni.

Mniej pesymistycznie badane osoby oceniaja˛ konsekwencje ewentualnego zatwierdzenia

przez Sejm rza˛dowego projektu ustawy budz˙etowej dla polskiej gospodarki, sytuacji materialnej

większości mieszkan´ców kraju, stanu szkolnictwa i bezpieczen´stwa kraju. Najcze˛ściej (40-50%)

uważają, że sytuacja w wymienionych dziedzinach z˙ycia społecznego pozostałaby bez zmian.

Taki rozkład odpowiedzi nalez˙y jednak potraktowac´ jako wskaz´nik rozczarowania społecznego.

Trzeba bowiem pamie˛tać, że sytuacja w tych dziedzinach postrzegana jest przez respondentów

jako bardzo zła.

Tabela 3 w procentach

Dziedziny życia
społecznego

Przewidywane konsekwencje wprowadzenia w z˙ycie
projektu ustawy budz˙etowej

bez zmian pogorszenie poprawa
trudno
powie-
dzieć

Siła militarna
i bezpieczen´stwo kraju 45 22 13 20

Siła policji 45 15 24 16

Sytuacja materialna
większości mieszkan´ców
kraju

45 35 11 10

Sytuacja finansowa gmin
i miast 41 21 13 24

Sytuacja gospodarcza kraju 41 25 17 17

Stan os´wiaty i szkolnictwa 40 30 16 14

Stan słuz˙by zdrowia 37 33 18 12

Sytuacja przedsie˛biorstw
prywatnych 35 22 21 22

Sytuacja emerytów
i rencistów 34 31 24 11

Sytuacja przedsie˛biorstw
państwowych 33 31 15 20
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Około jednej trzeciej badanych uwaz˙a, że wprowadzenie w z˙ycie rządowego projektu

spowodowałoby pogorszenie stanu słuz˙by zdrowia, a takz˙e sytuacji przedsie˛biorstw pan´stwowych

oraz emerytów i rencistów. Zbliz˙ona liczebnie grupa sa˛dzi, że zatwierdzenie nowego projektu nie

pociągnęłoby za soba˛ żadnych zmian w tych dziedzinach.

Nie ma istotnych współzalez˙ności między prognozami konsekwencji ewentualnego

wprowadzenia w z˙ycie projektu ustawy budz˙etowej a cechami społeczno-demograficznymi

respondentów. Moz˙na jedynie powiedziec´, że zła ocena własnych warunków materialnych oraz

deklaracja duz˙ego zainteresowania polityka˛ sprzyjająwypowiadaniu pesymistycznych prognoz

dotyczących skutków zatwierdzenia przez Sejm rza˛dowego projektu ustawy.

Komu dodać, komu ująć?

Projekt ustawy budz˙etowej obejmuje przede wszystkim rozdział s´rodków finansowych

państwa na róz˙ne dziedziny z˙ycia społecznego. Zapytalis´my więc respondentów, na które z

wymienionych dziedzin powinno sie˛, ich zdaniem, ograniczyc´ wydatki i dopłaty z budz˙etu, a

którym nalez˙ałoby zwiększyćdotacje.

Podobnie jak w 1992 roku, respondenci - gdyby to od nich zalez˙ało - zmniejszyliby

przede wszystkim wydatki na administracje˛ państwową. W dalszej kolejnos´ci ograniczyliby

dopłaty do transportu publicznego, zredukowali dotacje dla upadaja˛cych przedsie˛biorstw

państwowych i wojska. Jednak w porównaniu z rokiem 1992 zmalał odsetek badanych z˙ądających

zmniejszenia wydatków na wojsko, wzrósł natomiast odsetek tych, którzy postuluja˛ zwiększenie

nakładów finansowych na obronnos´ć kraju. Jest to spowodowane zapewne ewentualnym wejs´ciem

Polski do NATO i mniejszym poczuciem bezpieczen´stwa zewne˛trznego. Mniej respondentów niz˙

w roku 1992 uwaz˙a równieżza pożądane ograniczenie dopłat do zasiłków dla bezrobotnych.
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Tabela 4

Dziedziny życia

społecznego

Odsetek respondentów,

którzy uważają, że

powinno sięzredukowac´

dotacje

Odsetek respondentów,

którzy uważają, że

powinno się

zwiększyćwydatki

’92 ’94 ’92 ’94

Administracja pan´stwowa 63 68 1 1

Transport publiczny 20 24 1 1

Ratowanie

przedsie˛biorstw

państwowych

24 21 8 11

Obronnos´ć, wojsko 28 17 4 11

Dopłaty do energii

elektrycznej i gazu 13 15 8 10

Zasiłki dla bezrobotnych 22 15 9 13

Policja 13 11 15 12

Budownictwo

mieszkaniowe 7 7 21 19

Kultura 8 7 5 3

Ochrona s´rodowiska 4 5 16 16

Rolnictwo 5 4 28 25

Opieka społeczna 4 3 20 18

Zasiłki rodzinne 3 3 18 20

Emerytury 2 2 39 35

Służba zdrowia 2 1 64 66

Oświata 2 1 30 27
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W latach 1992-1994 nie zmieniła sie˛ zasadniczo postrzegana przez respondentów

hierarchia priorytetów budz˙etowych. Badani zwie˛kszyliby przede wszystkim wydatki na

podstawowe cele socjalne: słuz˙bęzdrowia, emerytury, os´wiatę, zasiłki rodzinne. Zdaniem jednej

czwartej respondentów - głównie rolników, nalez˙ałoby także zwiększyćdopłaty do rolnictwa.

Preferencje dotycza˛ce struktury wydatków budz˙etowych sa˛ dobrym odzwierciedleniem

obaw osobistych oraz interesów grupowych. Wie˛kszość postulatów zwie˛kszenia dotacji na

poszczególne dziedziny z˙ycia społecznego współwyste˛puje z deklarowanymi obawami i

postrzeganymi zagroz˙eniami w życiu osobistym i rodzinnym. Na przykład zwie˛kszenie wydatków

na zasiłki dla bezrobotnych idzie zazwyczaj w parze z deklaracja˛ obawy przed utrata˛ pracy;

postulat dopłacenia wie˛kszej ilości pieniędzy na zasiłki rodzinne - z obawa˛ przed bieda˛, brakiem

pieniędzy na życie; propozycja wie˛kszego dotowania os´wiaty z obawa˛ przed brakiem perspektyw

dla dzieci. Ciekawe, z˙e najcze˛ściej postrzegana przez respondentów potrzeba wzmocnienia

budżetu służby zdrowia nie wia˛że sięw sposób statystycznie istotny ani z deklarowana˛ obawą

przed utrata˛ zdrowia, ani z le˛kiem przed tym, z˙e w razie choroby moz˙e zabrakna˛ć pieniędzy na

leczenie. Moz˙na więc powiedziec´, że postulat zwie˛kszenia dopłat do słuz˙by zdrowia ma głównie

charakter z˙ądańwynikających z poczucia braku bezpieczen´stwa.

Wydatki budżetu na administracje˛ państwową najczęściej ograniczyliby badani z

wyższym wykształceniem, uczniowie i studenci. Te grupy badanych oraz prywatni przedsie˛biorcy

i osoby plasuja˛ce sięw najwyższej grupie dochodów równiez˙ częściej niż pozostali uwaz˙ają, że

powinno sięograniczyc´ dopłaty do upadaja˛cych przedsie˛biorstw pan´stwowych. Za poz˙ądane

natomiast uwaz˙ają zwiększenie dotacji na os´wiatę, budownictwo mieszkaniowe i ochrone˛

środowiska.

Respondenci z wykształceniem zawodowym i s´rednim cze˛ściej niż reszta ankietowanych

ograniczyliby wydatki na transport publiczny, postuluja˛c przy tym zwiększenie dopłat na

emerytury, zasiłki rodzinne i rolnictwo.
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Pożądane sposoby zwie˛kszania budżetu

W obecnej sytuacji kraju najlepszym sposobem podreperowania finansów pan´stwa byłoby

ogólnie pojęte przyspieszenie rozwoju gospodarki. Takiego zdania jest ponad połowa badanych

(57%). Zwiększenie opłat celnych za dobry sposób poprawy stanu budz˙etu uwaz˙a ponad jedna

trzecia respondentów, a co czwarty badany sa˛dzi, że dobrym wyjściem z sytuacji niedoborów

budżetowych byłoby przyspieszenie prywatyzacji. Najmniej aprobaty zyskała opcja zwie˛kszenia

podatków od ludnos´ci (3%). Co dziesia˛ty ankietowany wypowiada skrajnie pesymistyczny pogla˛d,

że nie ma dobrych sposobów zwie˛kszenia ilos´ci pieniędzy w budżecie pan´stwa.

CBOS

Które z następujących sposobów zwiększenia ilości pieniędzy w budżecie:

są Pana(i) zdaniem podejmie rząd
najlepsze

♦ Przyspieszenie
rozwoju gospodarki 57% 20%

♦ Zwiększenie ceł 35% 27%

♦ Przyspieszenie
prywatyzacji 26% 20%

♦ Zwiększenie podatków
od działalności
gospodarczej 17% 33%

♦ Wstrzymanie spłacania
długów zagranicznych 12% 5%

♦ Zwiększanie podatków
od ludności 3% 57%

♦ Żaden sposób
nie jest dobry 10% 1%

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ można było wybrać dwie odpowiedzi.

Respondenci sa˛ najczęściej przekonani, z˙e rząd Waldemara Pawlaka ma zamiar,

zmniejszaja˛c niedobory budz˙etowe, posta˛pić wręcz odwrotnie do ich z˙yczeń. Ponad połowa

ankietowanych (57%) sa˛dzi, że aby uratowac´ budżet rząd zwiększy podatki od ludnos´ci. Jedna

trzecia badanych spodziewa sie˛ obciążenia podatkami przedsie˛biorstw. Zaledwie co pia˛ty badany

sądzi, że rząd chcąc zwiększyć ilość pieniędzy w budżecie będzie dążyć do przyspieszenia

rozwoju gospodarki.
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Mieszkańcy największych miast, osoby z wyz˙szym wykształceniem, prywatni

przedsie˛biorcy, respondenci plasuja˛cy się w najwyższej grupie dochodów i oceniaja˛cy własne

warunki materialne jako dobre najrzadziej ze wszystkich ankietowanych wierza˛, że posunie˛cia

koalicji rządowej zmierzaja˛ce do zmniejszenia niedoborów budz˙etowych be˛dą zgodne z ich

postulatami. Cze˛ściej niż pozostali ankietowani uwaz˙ająoni za najlepszy sposób podreperowania

budżetu przyspieszenie rozwoju gospodarki i prywatyzacji, najrzadziej zas´ doradziliby rządzącej

koalicji podniesienie podatków od przedsie˛biorstw i zwiększenie ceł. Jednoczes´nie to właśnie te

grupy respondentów najcze˛ściej wyrażają przekonanie, z˙e rząd Waldemara Pawlaka ma zamiar,

chcąc zmniejszyc´ niedobory budz˙etowe, obcia˛żyć przedsie˛biorstwa większymi podatkami i

zwiększyć cła. Najrzadziej zas´ uważają, że obecny rza˛d postara sie˛ przyspieszyc´ rozwój

gospodarki i prywatyzacji.

Ankietowani rolnicy najcze˛ściej ze wszystkich badanych wierza˛, że posunie˛cia rządu

Waldemara Pawlaka be˛dą zgodne z ich postulatami. Według nich, dobrym sposobem na

zwiększenie ilos´ci pieniędzy w budżecie byłoby przyspieszenie rozwoju gospodarki (64%) i

zwiększenie ceł (49%). Sa˛ przy tym najcze˛ściej ze wszystkich respondentów przekonani, z˙e rząd

zastosuje włas´nie te instrumenty zmniejszenia niedoborów budz˙etowych.

Osoby popieraja˛ce koalicjęrządową częściej oczekuja˛, że rząd zmniejszy niedobory w

budżecie dzięki przyspieszeniu rozwoju gospodarczego. Natomiast badani, którzy okres´lają się

jako przeciwnicy rza˛du premiera Pawlaka, cze˛ściej niż pozostali postuluja˛ przyspieszenie

prywatyzacji.

Najrzadziej wybieranym przez ankietowanych sposobem na podreperowanie budz˙etu jest

podniesienie podatków od ludnos´ci. Zdaniem prawie połowy badanych (45%) rza˛d realizując swój

program społeczno-gospodarczy powinien obniz˙yć wysokość podatków, nawet kosztem

zwiększenia niedoborów budz˙etowych. Zaledwie jedna szósta ankietowanych uwaz˙a, że aby

podreperowac´ budżet rząd powinien zaz˙ądać większych podatków od obywateli. Ponad jedna

trzecia badanych nie ma zdania na ten temat.
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CBOS

RYS. 4. KTÓRE Z PRZEDSTAWIONYCH ROZWIĄZAŃ POWINIEN
PRZYJĄĆ RZĄD REALIZUJĄC PROGRAM SPOŁECZNO-
-GOSPODARCZY?

Pogląd, że rząd Waldemara Pawlaka powinien raczej podnies´ć podatki, aby zmniejszyc´

niedobory w budz˙ecie, cze˛ściej niż inni wyrażają osoby z wyz˙szym wykształceniem, plasuja˛ce

się w najwyższej grupie dochodów i oceniaja˛ce własne warunki materialne jako dobre.

Przeciwnego zdania sa˛ natomiast najcze˛ściej respondenci z wykształceniem podstawowym i

zasadniczym zawodowym. Blisko połowa badanych rolników deklaruje brak zdania na ten temat.

Około jednej trzeciej ankietowanych uwaz˙a, że rząd Waldemara Pawlaka, realizuja˛c swój

program gospodarczy, powinien stworzyc´ możliwości wzrostu płac, nawet kosztem zwie˛kszenia

inflacji. Są to głównie osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym oraz

robotnicy.
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CBOS

RYS. 5. KTÓRE Z PRZEDSTAWIONYCH ROZWIĄZAŃ POWINIEN
PRZYJĄĆ RZĄD REALIZUJĄC PROGRAM SPOŁECZNO-
-GOSPODARCZY?

Zbliżona liczebnie grupa badanych, w tym głównie prywatni przedsie˛biorcy, postuluje

stworzenie ulg podatkowych i tanich kredytów, godza˛c sięprzy tym na wzrost inflacji.

CBOS

RYS. 6. KTÓRE Z PRZEDSTAWIONYCH ROZWIĄZAŃ POWINIEN
PRZYJĄĆ RZĄD REALIZUJĄC PROGRAM SPOŁECZNO-
-GOSPODARCZY?
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Opinia społeczna jest podzielona w kwestiach dotycza˛cych przełomowego vs.

kontynuacyjnego charakteru rza˛dowego projektu ustawy budz˙etowej. Przekonanie, z˙e obecny rza˛d

kontynuuje polityke˛ finansowąrządu Hanny Suchockiej, cze˛ściej niż inni wyrażają przeciwnicy

rządu Waldemara Pawlaka. Badani sa˛ również podzieleni w pogla˛dach dotycza˛cych potrzeby

kontynuacji "twardej" polityki finansowej, maja˛cej na celu za wszelka˛ cenęuniknięcie inflacji.

Grupa respondentów oczekuja˛cych, że obecny rza˛d spowoduje wzrost płac i doste˛pność kredytów

nawet kosztem inflacji, jest zbliz˙ona liczebnie do grupy tych, którzy uwaz˙ają, że powinien on

przede wszystkim starac´ się nie dopus´cić do wzrostu inflacji.

Respondenci w wie˛kszości są zdania, z˙e najlepszym sposobem na zmniejszenie

niedoborów budz˙etowych byłoby przyspieszenie rozwoju gospodarczego. Za najmniej poz˙ądaną

metodęuważają zwiększenie podatków od ludnos´ci, obawiają się jednak, że rząd zastosuje

właśnie ten sposób.

Według większości ankietowanych, powinno sie˛ zwiększyćdotacje na podstawowe cele

socjalne: emerytury, słuz˙bę zdrowia, os´wiatę i zasiłki rodzinne. Jednoczes´nie nalez˙ałoby

ograniczyc´ inwestowanie pan´stwowych pienie˛dzy w administracje˛ publiczną i transport. W

stosunku do 1992 roku zmalał odsetek osób, które sa˛dzą, że nalez˙ałoby zmniejszyc´ dotacje dla

wojska oraz na zasiłki dla bezrobotnych.

Opracowała

Marta CICHOWICZ



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy tegoroczny projekt budżetu państwa świadczy raczej
o kontynuacji przez obecny rząd polityki swych poprzedników
czy też o zasadniczych zmianach w tej polityce?

(%)

O kontynu- O zmianach Trudno Liczba
acji powiedzieć osób

Ogółem 40 34 26 1226

Płeć
Mężczyźni 43 38 19 558
Kobiety 37 32 32 668

Wiek
do 24 lat 41 30 29 162
25-34 46 34 21 186
35-44 41 38 21 285
45-54 40 34 26 205
55-64 39 38 23 194
65 lat i więcej 31 30 40 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 34 37 472
Miasto do 20 tys. 48 28 24 141
od 21 do 100 tys. 44 32 24 243
101-500 tys. 46 40 14 198
501 tys.i więcej mieszk. 50 35 15 172

Region
Północny 44 37 19 145
Zachodni 46 28 26 124
Środkowozachodni 36 34 30 176
Środkowy 39 32 30 224
Wschodni 38 39 23 143
Południowo-wschodni 47 28 26 197
Południowo-zachodni 31 42 27 217

Wykształcenie
Podstawowe 27 35 37 450
Zasadnicze zawodowe 36 39 25 321
Średnie 51 30 18 359
Wyższe 67 27 6 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 64 31 6 67
Prac.umysł.niż.szczebla 50 33 17 114
Pracownicy fiz.- umysł. 36 41 22 64
Robotnicy wykwalifikowani 42 33 25 114
Robotnicy niewykwalifik. 40 39 21 61
Rolnicy 27 37 37 80
Prywatni przedsiębiorcy 56 34 10 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 34 35 32 416
Uczniowie i studenci 57 16 26 50
Bezrobotni 41 37 22 122
Gospodynie domowe i inni 29 35 36 102

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 32 33 35 206
750 tys. - 1249 tys. 37 34 29 332
1250 tys. - 1749 tys. 35 39 26 281
1750 tys. - 2249 tys. 44 33 23 168
2250 tys. i powyżej 52 32 16 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 37 33 30 479
Średnie 39 35 25 582
Dobre 47 36 17 165

Zainteresowanie polityką
Duże 58 36 7 117
Średnie 45 39 16 536
Małe lub żadne 31 30 39 573

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 38 36 73
Raz w tygodniu 38 35 27 706
Kilka razy w roku 42 34 24 322
W ogóle nie uczestniczy 51 28 21 124

Poglądy polityczne
Lewica 46 40 14 293
Centrum 45 38 16 386
Prawica 45 35 20 271
Trudno powiedzieć 20 22 58 273



- 16 -

Tabela 2. Czy w wyniku zatwierdzenia przez Sejm nowego budżetu państwa liczba
bezrobotnych:

(%)

zwiększy zmniejszy nie zmieni Trudno Liczba
się się powiedzieć osób

Ogółem 56 9 23 12 1221

Płeć
Mężczyźni 57 8 25 10 556
Kobiety 55 10 22 14 665

Wiek
do 24 lat 60 9 20 11 160
25-34 62 5 24 8 186
35-44 59 10 24 7 284
45-54 55 11 22 11 203
55-64 53 9 27 11 194
65 lat i więcej 44 9 22 25 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 12 22 17 470
Miasto do 20 tys. 62 4 20 15 140
od 21 do 100 tys. 58 8 23 11 242
101-500 tys. 59 9 25 7 198
501 tys.i więcej mieszk. 59 6 30 5 172

Region
Północny 60 8 24 8 145
Zachodni 55 3 32 10 123
Środkowozachodni 54 11 27 9 175
Środkowy 50 5 22 23 224
Wschodni 47 15 25 13 143
Południowo-wschodni 64 9 18 9 196
Południowo-zachodni 58 11 22 9 215

Wykształcenie
Podstawowe 52 11 18 20 447
Zasadnicze zawodowe 64 5 22 9 320
Średnie 56 9 28 7 358
Wyższe 45 10 37 8 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 5 44 9 66
Prac.umysł.niż.szczebla 54 8 29 9 114
Pracownicy fiz.- umysł. 73 1 21 4 64
Robotnicy wykwalifikowani 65 6 20 9 114
Robotnicy niewykwalifik. 75 13 8 4 59
Rolnicy 44 24 23 8 80
Prywatni przedsiębiorcy 52 10 29 9 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 49 8 25 18 415
Uczniowie i studenci 65 13 18 4 50
Bezrobotni 62 5 21 12 120
Gospodynie domowe i inni 57 12 13 18 102

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 57 9 16 17 204
750 tys. - 1249 tys. 59 8 23 10 330
1250 tys. - 1749 tys. 58 7 24 11 281
1750 tys. - 2249 tys. 59 8 21 12 168
2250 tys. i powyżej 44 11 33 12 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 59 6 22 13 476
Średnie 54 10 23 12 581
Dobre 50 11 29 11 164

Zainteresowanie polityką
Duże 46 8 38 8 117
Średnie 59 9 23 8 535
Małe lub żadne 54 9 20 17 569

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 17 26 10 73
Raz w tygodniu 57 9 21 13 703
Kilka razy w roku 58 7 23 12 322
W ogóle nie uczestniczy 47 9 33 11 121

Poglądy polityczne
Lewica 58 10 25 6 292
Centrum 58 7 25 10 386
Prawica 51 10 29 9 271
Trudno powiedzieć 55 8 13 24 269
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Tabela 3. W budżecie państwa jest zbyt mało pieniędzy. Na co przede wszystkim ograniczył(a)by Pan(i) wydatki
i dopłaty? 1 - budownictwo mieszkaniowe; 2 - ratowanie przedsiębiorstw państwowych; 3 - służba zdrowia;
4 - policja; 5 - oświata; 6 - kultura; 7 - emerytury; 8 - ochrona środowiska.

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 7 21 2 11 1 7 2 5

Płeć
Mężczyźni 7 23 2 13 1 6 2 5
Kobiety 8 19 2 10 1 7 2 5

Wiek
do 24 lat 9 25 4 10 1 5 3 6
25-34 4 20 1 14 1 7 2 5
35-44 7 25 1 15 2 4 3 5
45-54 12 23 2 9 2 7 3 2
55-64 5 17 1 11 2 11 1 5
65 lat i więcej 8 14 1 6 1 8 1 6

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 11 2 12 1 8 2 6
Miasto do 20 tys. 4 26 3 15 2 10 4 6
od 21 do 100 tys. 6 24 1 8 2 4 2 4
101-500 tys. 10 29 0 11 1 8 2 4
501 tys.i więcej mieszk. 5 31 3 11 1 6 1 2

Region
Północny 9 14 0 9 0 7 0 2
Zachodni 6 18 0 11 1 6 2 5
Środkowozachodni 6 20 1 13 2 5 2 5
Środkowy 5 23 3 6 1 5 1 4
Wschodni 14 29 2 13 2 6 1 8
Południowo-wschodni 6 20 1 10 1 11 1 4
Południowo-zachodni 7 22 3 17 2 7 6 6

Wykształcenie
Podstawowe 10 11 2 11 2 8 2 6
Zasadnicze zawodowe 5 17 1 16 1 7 3 5
Średnie 8 31 1 10 1 5 2 4
Wyższe 4 44 3 3 0 5 0 1

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 38 0 2 0 4 0 0
Prac.umysł.niż.szczebla 10 30 2 10 3 8 2 4
Pracownicy fiz.- umysł. 4 33 0 6 1 5 2 5
Robotnicy wykwalifikowani 7 19 2 13 2 1 2 6
Robotnicy niewykwalifik. 14 10 1 19 3 9 4 8
Rolnicy 10 19 1 9 1 12 2 7
Prywatni przedsiębiorcy 4 36 2 6 0 0 0 0

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 6 16 2 10 1 9 2 5
Uczniowie i studenci 6 40 4 7 0 5 3 6
Bezrobotni 7 14 0 18 0 8 3 7
Gospodynie domowe i inni 9 17 3 17 1 4 3 2

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 9 14 1 15 0 12 1 7
750 tys. - 1249 tys. 7 17 2 11 2 4 4 7
1250 tys. - 1749 tys. 6 17 1 11 2 9 1 6
1750 tys. - 2249 tys. 8 23 3 12 3 3 2 1
2250 tys. i powyżej 8 34 1 6 0 6 2 2

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 16 2 13 1 8 2 4
Średnie 9 22 2 10 2 7 3 6
Dobre 5 30 1 12 1 6 1 3

Zainteresowanie polityką
Duże 3 35 0 5 0 6 2 4
Średnie 9 23 1 13 1 5 1 3
Małe lub żadne 7 16 2 11 2 9 3 6

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 21 3 1 2 5 0 7
Raz w tygodniu 7 21 1 11 1 6 3 6
Kilka razy w roku 9 18 1 13 1 9 2 3
W ogóle nie uczestniczy 5 28 2 12 2 8 1 2

Poglądy polityczne
Lewica 7 20 3 11 2 7 2 5
Centrum 8 24 1 12 1 7 2 5
Prawica 8 31 1 10 1 6 2 4
Trudno powiedzieć 7 8 2 12 2 8 2 6
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Tabela 3 cd. 9 - zasiłki rodzinne; 10 - obronność, wojsko; 11 - zasiłki dla bezrobotnych; 12 - rolnictwo;
13 - transport publiczny; 14 - administracja państwowa; 15 - dopłaty do energii elektrycznej i gazu;
16 - opieka społeczna.

(%)

9 10 11 12 13 14 15 16

Ogółem 3 17 15 4 24 68 15 4

Płeć
Mężczyźni 2 18 17 3 26 70 13 2
Kobiety 4 17 13 5 23 66 17 5

Wiek
do 24 lat 1 21 20 4 23 67 19 1
25-34 2 27 15 4 28 66 14 4
35-44 2 18 12 4 25 77 16 6
45-54 3 14 12 3 26 71 17 2
55-64 3 16 17 5 25 65 15 5
65 lat i więcej 6 9 15 5 20 55 9 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 12 13 1 22 64 15 4
Miasto do 20 tys. 2 22 14 3 23 76 17 2
od 21 do 100 tys. 2 24 14 6 23 70 13 2
101-500 tys. 1 16 11 7 32 65 16 2
501 tys.i więcej mieszk. 4 20 26 7 25 72 15 7

Region
Północny 2 18 11 5 24 75 16 2
Zachodni 4 20 19 3 27 79 12 6
Środkowozachodni 5 20 15 2 24 77 19 6
Środkowy 2 16 19 7 20 56 11 3
Wschodni 3 16 13 3 27 60 14 3
Południowo-wschodni 4 12 16 2 26 73 13 2
Południowo-zachodni 2 21 10 4 24 59 21 4

Wykształcenie
Podstawowe 5 12 15 3 23 59 13 4
Zasadnicze zawodowe 2 23 8 3 27 70 16 4
Średnie 2 20 18 5 26 71 18 2
Wyższe 5 15 22 12 17 86 12 6

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 15 24 10 21 87 13 3
Prac.umysł.niż.szczebla 3 19 9 5 23 74 19 3
Pracownicy fiz.- umysł. 0 9 21 6 32 77 18 2
Robotnicy wykwalifikowani 2 22 9 4 22 77 13 4
Robotnicy niewykwalifik. 2 26 13 1 34 73 24 7
Rolnicy 8 9 26 2 25 69 12 5
Prywatni przedsiębiorcy 2 35 21 3 25 73 25 0

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 4 14 16 5 24 60 12 4
Uczniowie i studenci 0 15 24 2 16 85 10 3
Bezrobotni 3 19 4 2 30 57 17 4
Gospodynie domowe i inni 3 23 13 3 19 61 17 3

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 3 15 13 1 21 64 8 2
750 tys. - 1249 tys. 4 17 12 4 27 69 14 4
1250 tys. - 1749 tys. 2 20 13 3 26 66 17 6
1750 tys. - 2249 tys. 2 15 16 5 22 73 16 2
2250 tys. i powyżej 4 18 25 8 26 68 18 4

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 17 12 3 24 69 10 3
Średnie 3 17 14 4 25 66 18 4
Dobre 4 20 25 7 24 70 18 4

Zainteresowanie polityką
Duże 2 13 22 9 19 86 13 5
Średnie 4 19 14 5 28 71 18 3
Małe lub żadne 3 17 14 2 22 61 13 3

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 19 23 5 24 69 14 3
Raz w tygodniu 3 16 15 4 26 66 15 4
Kilka razy w roku 2 19 12 3 24 68 15 3
W ogóle nie uczestniczy 5 19 17 5 18 72 17 1

Poglądy polityczne
Lewica 5 16 14 4 30 77 15 4
Centrum 3 19 17 4 24 68 17 5
Prawica 2 17 16 5 24 74 16 4
Trudno powiedzieć 3 16 10 3 21 51 10 2
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Tabela 3 cd.
(%)

Inna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 3 13 1226

Płeć
Mężczyźni 4 11 558
Kobiety 3 16 667

Wiek
do 24 lat 3 10 162
25-34 3 9 186
35-44 3 9 285
45-54 5 10 205
55-64 3 15 194
65 lat i więcej 3 30 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 20 472
Miasto do 20 tys. 4 8 141
od 21 do 100 tys. 2 13 243
101-500 tys. 5 10 198
501 tys.i więcej mieszk. 4 4 172

Region
Północny 5 12 145
Zachodni 1 11 124
Środkowozachodni 2 10 176
Środkowy 4 19 224
Wschodni 4 14 143
Południowo-wschodni 5 13 197
Południowo-zachodni 1 13 216

Wykształcenie
Podstawowe 4 22 450
Zasadnicze zawodowe 3 11 321
Średnie 2 7 359
Wyższe 5 2 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 4 67
Prac.umysł.niż.szczebla 5 8 114
Pracownicy fiz.- umysł. 4 3 64
Robotnicy wykwalifikowani 3 10 114
Robotnicy niewykwalifik. 2 5 61
Rolnicy 4 15 80
Prywatni przedsiębiorcy 0 3 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 3 21 416
Uczniowie i studenci 6 7 50
Bezrobotni 3 14 122
Gospodynie domowe i inni 2 18 102

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 3 19 206
750 tys. - 1249 tys. 4 12 332
1250 tys. - 1749 tys. 2 16 281
1750 tys. - 2249 tys. 5 11 168
2250 tys. i powyżej 2 8 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 16 478
Średnie 4 13 582
Dobre 2 9 165

Zainteresowanie polityką
Duże 7 2 117
Średnie 4 8 536
Małe lub żadne 2 21 572

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 14 73
Raz w tygodniu 3 14 705
Kilka razy w roku 3 13 322
W ogóle nie uczestniczy 5 10 124

Poglądy polityczne
Lewica 2 6 293
Centrum 4 11 386
Prawica 4 9 271
Trudno powiedzieć 3 30 273
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Tabela 4. Na co należałoby zwiększyć wydatki i dopłaty?
1 - budownictwo mieszkaniowe; 2 - ratowanie przedsiębiorstw państwowych; 3 - służba zdrowia; 4 - policja;
5 - oświata; 6 - kultura; 7 - emerytury; 8 - ochrona środowiska.

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 19 11 66 12 28 3 35 16

Płeć
Mężczyźni 20 13 66 15 26 4 32 16
Kobiety 17 10 66 9 29 3 39 17

Wiek
do 24 lat 25 9 74 9 29 3 22 25
25-34 27 15 64 13 30 4 17 17
35-44 15 13 63 12 35 4 29 17
45-54 20 10 68 11 24 2 36 20
55-64 19 7 66 12 22 6 57 12
65 lat i więcej 9 11 63 14 22 1 52 10

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 13 63 10 22 2 33 13
Miasto do 20 tys. 19 10 67 12 27 1 45 16
od 21 do 100 tys. 19 15 66 9 31 4 36 19
101-500 tys. 25 4 76 14 35 6 35 20
501 tys.i więcej mieszk. 27 11 62 20 31 5 32 19

Region
Północny 19 13 67 14 34 1 38 17
Zachodni 13 14 71 12 31 4 47 17
Środkowozachodni 23 16 65 7 23 4 35 18
Środkowy 20 11 58 20 26 3 31 13
Wschodni 19 10 68 11 31 2 32 10
Południowo-wschodni 13 10 61 9 30 4 35 15
Południowo-zachodni 20 7 76 10 22 5 34 23

Wykształcenie
Podstawowe 13 9 65 10 17 3 47 11
Zasadnicze zawodowe 19 12 66 9 27 2 31 14
Średnie 24 13 67 15 35 4 27 23
Wyższe 24 9 68 19 50 7 26 27

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 13 68 14 53 9 17 29
Prac.umysł.niż.szczebla 23 15 75 15 29 1 25 24
Pracownicy fiz.- umysł. 34 8 47 7 44 5 27 10
Robotnicy wykwalifikowani 24 9 72 9 22 1 19 26
Robotnicy niewykwalifik. 21 15 68 6 31 4 24 10
Rolnicy 15 9 64 12 21 2 27 20
Prywatni przedsiębiorcy 19 21 71 34 52 7 23 13

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 13 10 65 14 21 4 56 11
Uczniowie i studenci 22 7 79 24 46 1 23 26
Bezrobotni 15 19 57 8 25 2 28 12
Gospodynie domowe i inni 19 5 67 1 22 5 31 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 11 14 61 5 26 2 30 10
750 tys. - 1249 tys. 17 14 61 10 23 4 36 16
1250 tys. - 1749 tys. 21 7 72 14 26 5 39 14
1750 tys. - 2249 tys. 16 16 64 12 26 3 39 18
2250 tys. i powyżej 23 6 74 20 38 3 34 26

Ocena własnych war. mater.
Złe 17 14 66 7 26 3 38 13
Średnie 21 9 63 13 25 3 37 17
Dobre 14 11 74 21 43 7 23 26

Zainteresowanie polityką
Duże 21 17 69 23 50 2 30 14
Średnie 20 10 68 14 28 5 32 21
Małe lub żadne 16 11 64 8 22 2 39 13

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 9 62 7 28 4 53 18
Raz w tygodniu 17 11 67 11 27 3 37 16
Kilka razy w roku 26 10 64 15 24 3 29 16
W ogóle nie uczestniczy 11 15 66 15 36 5 35 21

Poglądy polityczne
Lewica 21 12 67 11 33 3 30 17
Centrum 22 12 68 14 31 5 30 17
Prawica 17 10 69 14 26 3 40 20
Trudno powiedzieć 13 10 59 7 17 3 43 12
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Tabela 4 cd. 9 - zasiłki rodzinne, 10 - obronność, wojsko; 11 - zasiłki dla bezrobotnych; 12 - rolnictwo;
13 - transport publiczny; 14 - administracja państwowa; 15 - dopłaty do energii elektrycznej i gazu;
16 - opieka społeczna.

(%)

9 10 11 12 13 14 15 16

Ogółem 20 11 13 25 0 1 10 18

Płeć
Mężczyźni 17 13 12 27 1 1 9 16
Kobiety 23 9 14 23 0 0 10 20

Wiek
do 24 lat 21 10 15 27 0 0 7 17
25-34 26 10 18 18 0 2 10 21
35-44 31 10 13 25 0 0 8 18
45-54 14 11 13 30 0 2 11 15
55-64 14 10 8 24 1 0 10 16
65 lat i więcej 10 12 12 23 0 1 12 21

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 9 15 46 0 2 7 17
Miasto do 20 tys. 27 5 16 20 1 0 11 18
od 21 do 100 tys. 20 8 14 11 0 0 13 19
101-500 tys. 18 14 9 6 0 0 11 19
501 tys.i więcej mieszk. 19 17 9 11 1 1 8 18

Region
Północny 22 13 13 21 0 0 5 13
Zachodni 19 8 9 13 1 0 10 21
Środkowozachodni 18 6 16 28 0 2 12 18
Środkowy 22 15 15 27 1 0 9 18
Wschodni 14 11 16 38 0 1 5 14
Południowo-wschodni 26 11 12 28 0 1 11 17
Południowo-zachodni 19 10 11 17 0 1 12 22

Wykształcenie
Podstawowe 20 8 17 31 0 1 10 20
Zasadnicze zawodowe 28 10 15 29 0 1 13 15
Średnie 18 13 10 17 0 0 8 19
Wyższe 8 18 1 9 1 1 3 16

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 14 6 14 1 0 3 14
Prac.umysł.niż.szczebla 17 13 8 15 0 1 13 22
Pracownicy fiz.- umysł. 34 11 16 11 1 0 16 12
Robotnicy wykwalifikowani 26 13 12 20 0 1 11 27
Robotnicy niewykwalifik. 40 11 20 19 0 0 13 18
Rolnicy 8 14 9 73 0 0 4 16
Prywatni przedsiębiorcy 5 11 16 16 0 2 4 6

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 14 9 9 23 0 0 12 17
Uczniowie i studenci 14 16 6 9 0 0 2 15
Bezrobotni 28 6 33 34 0 2 7 12
Gospodynie domowe i inni 37 9 18 28 0 2 6 25

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 27 8 20 49 0 1 10 17
750 tys. - 1249 tys. 27 9 17 26 0 1 9 21
1250 tys. - 1749 tys. 16 8 11 20 1 1 10 17
1750 tys. - 2249 tys. 13 13 12 17 0 0 11 17
2250 tys. i powyżej 14 16 2 13 0 1 8 17

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 9 16 28 0 1 10 20
Średnie 23 13 12 23 1 1 11 16
Dobre 8 10 8 21 0 0 4 19

Zainteresowanie polityką
Duże 10 11 7 16 1 0 6 15
Średnie 21 13 10 23 0 1 9 17
Małe lub żadne 22 8 17 28 0 1 11 19

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 14 10 26 1 3 8 20
Raz w tygodniu 20 10 13 26 0 1 11 17
Kilka razy w roku 22 10 15 24 0 0 9 19
W ogóle nie uczestniczy 18 14 12 15 1 0 5 16

Poglądy polityczne
Lewica 19 12 11 28 0 1 11 17
Centrum 18 10 16 24 1 1 5 18
Prawica 19 14 9 18 1 1 10 18
Trudno powiedzieć 25 6 17 29 0 0 14 19
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Tabela 4 cd.
(%)

Inna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 1 2 1224

Płeć
Mężczyźni 1 2 558
Kobiety 1 2 666

Wiek
do 24 lat 1 1 162
25-34 0 1 186
35-44 0 0 285
45-54 2 2 205
55-64 1 3 194
65 lat i więcej 1 6 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 3 471
Miasto do 20 tys. 0 2 141
od 21 do 100 tys. 1 3 243
101-500 tys. 1 1 198
501 tys.i więcej mieszk. 1 0 172

Region
Północny 1 2 145
Zachodni 0 3 124
Środkowozachodni 2 2 176
Środkowy 0 2 224
Wschodni 3 2 142
Południowo-wschodni 0 3 197
Południowo-zachodni 1 2 216

Wykształcenie
Podstawowe 1 4 449
Zasadnicze zawodowe 1 1 321
Średnie 1 1 359
Wyższe 1 0 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 0 67
Prac.umysł.niż.szczebla 0 0 114
Pracownicy fiz.- umysł. 0 4 64
Robotnicy wykwalifikowani 3 0 114
Robotnicy niewykwalifik. 0 0 61
Rolnicy 0 1 80
Prywatni przedsiębiorcy 0 0 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 1 4 415
Uczniowie i studenci 0 3 50
Bezrobotni 1 3 122
Gospodynie domowe i inni 0 1 102

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 0 1 206
750 tys. - 1249 tys. 1 2 332
1250 tys. - 1749 tys. 1 3 280
1750 tys. - 2249 tys. 1 4 168
2250 tys. i powyżej 0 0 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 0 2 478
Średnie 2 2 581
Dobre 0 2 165

Zainteresowanie polityką
Duże 0 1 117
Średnie 1 1 536
Małe lub żadne 1 4 571

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 1 73
Raz w tygodniu 1 2 705
Kilka razy w roku 1 3 320
W ogóle nie uczestniczy 0 2 124

Poglądy polityczne
Lewica 1 0 293
Centrum 1 1 386
Prawica 1 1 271
Trudno powiedzieć 0 6 271
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Tabela 5. Które z przedstawionych rozwiązań powinien przyjąć rząd
realizując program społeczno-gospodarczy?
1 - podnieść podatki obywatelom, nie dopuszczając do wzrostu
niedoborów finansowych w budżecie; 2 - obniżyć wysokość podatków
zwiększając niedobory budżetowe.

(%)

1 2 7 Liczba
osób

Ogółem 16 45 39 1226

Płeć
Mężczyźni 17 45 38 558
Kobiety 15 44 41 668

Wiek
do 24 lat 16 44 41 162
25-34 22 47 30 186
35-44 18 45 37 285
45-54 14 43 42 205
55-64 12 51 37 194
65 lat i więcej 13 37 50 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 40 47 472
Miasto do 20 tys. 14 50 36 141
od 21 do 100 tys. 16 42 43 243
101-500 tys. 21 48 31 198
501 tys.i więcej mieszk. 20 53 27 172

Region
Północny 15 46 39 145
Zachodni 19 39 42 124
Środkowozachodni 22 44 34 176
Środkowy 17 43 40 224
Wschodni 16 44 40 143
Południowo-wschodni 12 43 45 197
Południowo-zachodni 13 51 36 217

Wykształcenie
Podstawowe 11 43 46 450
Zasadnicze zawodowe 15 47 39 321
Średnie 19 47 33 359
Wyższe 32 34 34 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 33 42 67
Prac.umysł.niż.szczebla 22 45 33 114
Pracownicy fiz.- umysł. 25 51 24 64
Robotnicy wykwalifikowani 10 55 36 114
Robotnicy niewykwalifik. 20 46 34 61
Rolnicy 18 34 48 80
Prywatni przedsiębiorcy 19 50 31 35

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 14 44 42 416
Uczniowie i studenci 11 35 54 50
Bezrobotni 11 52 37 122
Gospodynie domowe i inni 16 41 43 102

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 9 47 44 206
750 tys. - 1249 tys. 17 43 40 332
1250 tys. - 1749 tys. 17 49 34 281
1750 tys. - 2249 tys. 10 46 44 168
2250 tys. i powyżej 25 37 37 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 49 37 479
Średnie 16 43 42 582
Dobre 24 39 37 165

Zainteresowanie polityką
Duże 24 40 36 117
Średnie 21 44 35 536
Małe lub żadne 10 47 44 573

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 49 41 73
Raz w tygodniu 15 45 41 706
Kilka razy w roku 17 49 34 322
W ogóle nie uczestniczy 25 32 43 124

Poglądy polityczne
Lewica 22 47 31 293
Centrum 15 49 37 386
Prawica 19 43 37 271
Trudno powiedzieć 7 38 55 273


